

VI СЪЕЗД КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ ЧУКОТКИ

ПРОТОКОЛ ВСТРЕЧИ С ЧЛЕНАМИ ПРАВИТЕЛЬСТВА, ДЕПУТАТАМИ, ГЛАВАМИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

22.03.2021 г.

г. Анадырь

Присутствовали:

делегаты VI Съезда коренных малочисленных народов Чукотки;
Бочкарев В.В. – Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа;
Горностаева Т.А. – Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента социальной политики Чукотского автономного округа;
Ищенко Н.М. – заместитель Губернатора-Председателя Правительства, начальник Департамента здравоохранения Чукотского автономного округа;
Яковлев А.В. – начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа;
Кудрявцев А.В. – первый заместитель начальника Департамента сельского хозяйства и продовольствия Чукотского автономного округа;
Шубина О.И. – начальник финансово-экономического управления Департамента сельского хозяйства и продовольствия Чукотского автономного округа;
Кеулькут В.Г. – депутат Думы Чукотского автономного округа;
Бутакова Ю. – депутат Думы Чукотского автономного округа;
Махаева Л.В. – депутат Думы Чукотского автономного округа;
Андреев М.В. – депутат Думы Чукотского автономного округа;
Тынеру А.Я. – депутат Думы Чукотского автономного округа;
Климов П.А. – депутат Думы Чукотского автономного округа;
Савченко С.Л. – Глава Администрации Анадырского муниципального района;
Сафонов Е.З. – Глава Администрации Билибинского муниципального района;
Николаев Л.А. – Глава Администрации городского округа Анадырь;
Бережной В.А. – Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу;

Евтюхова Елена Александровна (Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского

автономного округа) – у нас прошли региональные секции, сейчас у нас неформальная встреча, где мы должны подвести некий итог региональных секций. Мы сегодня пригласили глав муниципальных районов, членов Правительства и депутатов Думы Чукотского автономного округа.

Все вопросы и предложения войдут в итоговые документы съезда: резолюцию и перечень поручений Губернатора Чукотского автономного округа. Просим предоставить Ваши предложения в эти документы.

Завтра у нас торжественное открытие съезда.

Был вопрос Анадырского района, что в селе Чуванское живет бабушка 1927 года рождения и ей необходим ремонт. Наверное, только в Анадырском районе есть такая программа, которая поддерживает представителей категории «дети войны» и лиц приравненных к ним.

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – в прошлом году нами была разработана программа по ремонту лицам приравненных к категории «дети войны» по некоторым причинам, не вошло часть из тех, кто был в заявках. Мы стараемся это делать поэтапно при наличии денежных средств. Заявки, которые к нам поступили, мы постараемся отработать. В этом году закончим эту программу. Вы знаете, что у нас действовала программа помощи, в том числе многодетным семьям. По 10 тысяч 178 семей получили на приобретение новогодних подарков в прошлом году. Мы это тоже будем продолжать.

Все что касается наших муниципальных вопросов. От каждого делегата у нас поступил перечень проблемных вопросов. Мы будем принимать этот перечень как руководство к действию. И более того 24, 25 марта у нас состоится совет глав муниципального образования Анадырский район. Будут присутствовать 8 глав. У нас будет возможность эти вопросы отработать эти вопросы вместе с ними.

Тebeshev Сергей Алексеевич (*с. Снежное, Анадырский муниципальный район*) – о сборе металлолома, он у нас сконцентрирован в одном месте, но мы знаем, что деньги выделены на уборку, только вопрос, куда его убирать? Во-первых, нет техники, во-вторых у меня такое предложение – давайте вернемся к опыту Советского союза, когда теплоходы приходили к нам, разгружались, а мы их загружали металлоломом и они вывозили. Может договор между районом и морским портом заключить?

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – давайте постараемся отработать этот вопрос. Это очень затратное мероприятие. Сейчас мы отработываем вопрос – есть подрядная организация, которая планирует заниматься сбором металлолома и наведением порядка.

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – все эти

объекты должны пройти на муниципальном уровне обследование, должны быть определены объемы, информация подана в наш департамент. Нами будет проведена работа по направлению заявки в министерство природных ресурсов по включению этих объектов в государственный реестр объектов накопленного вреда окружающей среде. После чего мы имеем право на выделение федеральной субсидии на ликвидацию данных объектов. Мероприятие не быстрое, но мы над этим работаем.

Тынеру Анатолий Яковлевич (*директор МУП СХП «Амгуэма», депутат Думы Чукотского автономного округа*) – вопрос по оператору твердых отходов категории А и Б. Какой срок мы можем еще накапливать, хранить?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – объекты накопления по требованию федерального законодательства могут накапливаться не более 11 месяцев, далее должны вывозиться. За этим нужно четко следить, либо будут наказывать тех, кто занимается обслуживанием данного объекта, к примеру, если это региональный оператор.

Тевлянто Вера Николаевна (*с. Рыркайпий, городской округ Эгвекино*) – а как металлолом в Рыркайпии?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – абсолютно такая же ситуация. Распоряжение Правительства Чукотского автономного округа от декабря 2020 года запущено – нами ведется совместная работа с главами муниципальных образований, они формируют эти объемы и подают информацию в департамент природных ресурсов. Далее мы направляем заявки на включение данных объектов в государственный реестр объектов накопленного вреда окружающей среде.

Тевлянто Вера Николаевна (*с. Рыркайпий, городской округ Эгвекино*) – в течение какого срока все это будет?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – эти мероприятия разбиты по годам – 2021, 2022 и 2023 годы.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – Алексей Владимирович, у нас проходила встреча с Губернатором округа, когда мы летали в Нунлигран, и жители задавали вопрос по сбору металлолома и т.п. и сами жители готовы убрать. Скажите,

пожалуйста, Департамент может поддержать какой-то проект по сбору «легкого» мусора?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – поддерживать проекты мы конечно готовы и должны, но сбор металлолома это лицензируемый вид деятельности и жители села не имеют право его сами собирать.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – если говорить о другом мусоре. Жители села Нунлигран будут готовить проект по уборке территории села. И Губернатор сказал, что они сейчас сделают проект и району будут выделены деньги, и район будут реализовывать проект. Подскажите, такой опыт можно же распространить по всем селам?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – пока опыта такого нет. Наше предложение – так как вывоз, транспортирование отходов, в том числе металлолома черных и цветных металлов это процесс длительный, то мы предлагаем следующее, и такая работа уже начата с компаниями, которые имеют лицензию на данный вид деятельности, в том числе ООО «Металл». Чтобы, по крайней мере, сформировать участки, где будут аккумулироваться эти отходы в каждом селе. И не будут эти отходы разбросаны вокруг населенных пунктов. И будут храниться на площадке в определенном месте, и ждать своего момента по логистике вывоза во Владивосток.

Дьячкова Елена Семеновна (*г. Билибино, Билибинский муниципальный район*) – у вас бывает договор со старателями? У нас единственный совхоз, где ездят на оленях. Мы перегоняли оленей, там, где эти старатели работали, там и оставили мусор, ничего не убрали: мусор, гвозди, провода. Также остались траншеи. Это страшное зрелище. Мы не против – пусть они золото добывают, но не забывают, что есть там люди, которые ездят на оленях. Почему такое отношение к людям, которые там живут.

Сафонов Евгений Зиновьевич (*Глава Администрации Билибинского муниципального района*) – все недропользователи, которые сейчас пользуются недрами, подписывают договор о рекультивации земель после того как они обработают участок. То о чем вы говорите – это наследство от Советского Союза. Это те недропользователи, которые закончили свою деятельность 25-30 лет назад. Соответственно они сейчас все обанкротились и никого не найти.

Дьячкова Елена Семеновна (*г. Билибино, Билибинский муниципальный район*) – нет, там еще работают. Это выше Бургахчана.

Сафонов Евгений Зиновьевич (*Глава Администрации Билибинского муниципального района*) – сейчас там работает три артели. Надо узнать какая артель, и мы разберемся.

Нувано Владислав Николаевич (*НП Союз оленеводов Чукотки*) – два разных подхода компаний Купол и Берингпромуголь. В 2011 году мы показывали все нарушения Северо-Тихоокеанской угольной компании. И все участвовали в этом. Мы хотим, чтобы все компании относились также уважительно как Купол.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – скажите, пожалуйста, при районных администрациях созданы комиссии, которые принимают после добычи предприятия? Было такое предложение делегатов, чтобы представителей Ассоциации, представителей Совета представителей коренных народов тоже включили в состав таких комиссий, чтобы люди тоже могли участвовать в этом процессе.

Ранавнаут Евгений Васильевич (*с. Рыткучи, городской округ Певек*) – тоже вопрос по экологии, у нас отвалы отработанные, некоторые длиной по 80 километров и более. И высотой с 2-3 этажный дом. Сейчас, что нам делать?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – отвалы пород прошлых лет хозяйственной деятельности советского времени на сегодняшний день просто так рекультивировать их силами невозможно. В этих отвалах содержатся драгоценные металлы, и просто так закопать и рекультивировать их на сегодняшний день нельзя. Там есть содержание металлов, которое стоит на балансе у Российской Федерации.

Ранавнаут Евгений Васильевич (*с. Рыткучи, городской округ Певек*) – может их перерабатывать?

Яковлев Алексей Владимирович (*начальник Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа*) – будет заявитель, на аукционе будут разыгрываться эти участки, в том числе для доработки. Раньше ведь очень грубо перерабатывали породу. Брали крупные фракции, а сейчас есть технологии, которые больше извлекают из уже отработанных пород драгоценных металлов.

Рультытегин Виктор Михайлович (*с. Аькатваам, Анадырский муниципальный район*) – прокомментирую ситуацию по компании «Берингпромуголь». Действительно мы собирались с местным населением. Было предложение от руководства компании включить в комиссию местное население и произвести проверку внепланово. Мы действительно собрались и в весеннее время выехали на участок, но нас не пропустили. Не дали снимать на фото и видео. Буквально на месте были масляные пятна. Само отношение к местному населению оставляет желать лучшего.

Берингпромуголь является поставщиком угля в наши села. С углем сейчас большая беда – по его качеству.

Была рабочая комиссия создана, выезжали с главой администрации, с комиссией на сам участок, где разрабатывается уголь. Вся проблема состоит в том, что руководство компании показывает то, что им выгодно показать – результативность и чистые участки, на которых нет нарушений.

Хотелось бы, чтобы в нашем селе был свой независимый эколог. Который мог бы брать пробы не раз в год, а чаще. По показаниям наших старейшин, сейчас рыба у нас в плохом состоянии, но доказать это мы не можем.

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – если мы будем совместно работать, то мы достигнем больше. Лично я давал поручение, просил сделать проверку соблюдения природоохранного законодательства на участке Берингпромуголь. И от ваших жителей поступил ответ, что никаких проблем нет. Мы в этом году запланировали проверку исполнения проектов консервации, тех земельных участков, которые она использует. Запланирована проверка земельных участков, которые используются в данный момент. Будем это делать совместно, предлагаем вам участвовать в этой работе. Специально поедем в Беринговский и будем проверять все, что там происходит. На наш взгляд можно делать больше.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – я хочу напомнить, что у нас будет еще Круглый стол по взаимодействию с промышленными компаниями и будет участвовать «Берингпромуголь» в том числе. Здесь присутствует Александра Тевлявье, она от Ассоциации коренных малочисленных народов Чукотки выезжала в Беринговский.

Тевлявье Александра Владимировна (*первый вице-президент РОО «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки»*) – в 2018 году нам удалось посетить на несколько часов порт, из которого сегодня вывозится уголь, тогда он был в ведении совсем другой компании. Также нам удалось посетить участок, на котором добывается уголь. Но как справедливо

отмечают земляки, это было несвоевременно. Мы хотели посетить в конце апреля - начале мая, когда можно увидеть итоги деятельности компании. Но, тем не менее, мы видели столб пыли, на который обращают внимание жители Беринговского. В свое время мы обращались к жителям Алькатваама и Беринговского – когда нам лучше приезжать, когда нам делать такие совместные проверки, чтобы это было более эффективно и более информативно для нас. Но мы понимаем насколько это затратно материально, и что мы самостоятельно не сможем заехать на эти места, как Виктор уже отмечал, что это должно быть согласованно – это опасный объект. Это нужно обсуждать с промышленниками – кто и когда поедет, и когда к ним можно приехать. Подключать, возможно, специалистов Департамента природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – я хочу напомнить, что у нас на круглом столе будут принимать участие: Берингпромуголь, Казминералз, Полиметалл, Кинрос Голд, Чукотэнерго и еще одна компания.

Таёргина Светлана Михайловна (*с. Уэлен, Чукотский муниципальный район*) – у нас работает компания «ЧТК», время от времени строит дома, спасибо им огромное. После себя они оставляют контейнеры. Когда жители просят эти контейнеры, их просто так никто не дают, платить не все жители могут себе позволить. Но эти контейнеры ни нам не отдают, ни сами их не вывозят. Контейнеры стоят – гниют. И при штормах их носит по всему берегу, угрожая домам, которые находятся прямо на берегу. Просьба, чтобы после строительства забирали контейнеры или отдавали жителям в пользование.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – мы возьмем себе на заметку.

Был еще такой вопрос в адрес глав муниципальных районов. Многие делегаты говорили о котельных, о старых котлах и так далее. Виктор Васильевич говорил на встрече, что готовы помочь, но нужны заявки. Сейчас вопрос к Главе Анадырского района. Я знаю, что вы встречались с делегатами.

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – по итогам нашей совместной работы с делегатами и с главами мы подготовим письма, мы подготовим обращения в

соответствующие департаменты. Но надо писать заявки своевременно, не тогда когда уже стена рухнула.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – вопрос был по оружию. Предоставим слово представителю Управления Росгвардии по Чукотскому автономному округу.

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – разрешение на ношение, хранение оружия определено федеральным законом «Об оружии» № 150-ФЗ от 13.12.1996 года.

Этим законом определен порядок получения лицензии, он напрямую зависит от образования, то есть получения дополнительного образования по правилам обращения с оружием. Данное обучение Росгвардия не проводит. Его проводят предприятия, которые имеют лицензию на проведение именно данного обучения. На данный момент выработано определенное решение по обучению. Данное учреждение на территории округа имеется, осталось решить некоторые нюансы. И этот вопрос будет решен.

Ранавнаут Евгений Васильевич (*с. Рыткучи, городской округ Певек*) – вопрос по ведомственному оружию. Пастухи приехали в районный центр, прошли необходимую медкомиссию – заключение положительное. Директор предприятия отдал все в Росгвардию. Как пастухам на служебное оружие оформлять документы?

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – это вопрос по выдаче служебного оружия предприятию.

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – в каждом предприятии есть оружие. Оленеводы в бригадах должны получать это оружие для окарауливания стада. Скорее всего, речь идет о продлении разрешения на ношение служебного оружия для конкретных лиц, которое находится на подотчете муниципального предприятия.

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – лицензия на оружие выдается предприятию, закрепляет оружие за работниками организации руководитель предприятия.

Есть вопросы, которые решаются в рамках закона. Тут вопрос стоит именно в руководителе – насколько быстро он сделает эту работу – закрепить оружие за работниками его организации. С нашей стороны, мы всегда укладываемся в те сроки, которые у нас определены.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – мы этот вопрос уже обсуждали и нам сегодня должны дать ответ. Я сегодня перезвоню по поводу оленеводов островного села Айон. Оленеводы прошли медосмотр, а оружие до сих пор им не выдали. Встреча сегодня в 17 часов в Росгвардии.

Тынеру Анатолий Яковлевич (*директор МУП СХП «Амгуэма», депутат Думы Чукотского автономного округа*) – поделюсь тем, что мы сделали в нашем хозяйстве. Я, кроме того, что депутат, являюсь директором СХП «Амгуэма». Призываю своих коллег, земляков выполнить предписания закона.

Трудность заключается в медицинском осмотре. Мы когда проводим ежегодно внутривладельческое совещание в марте, то 2 дня всегда уделяем для медосмотра профилактического, для разрешения на хранение ведомственного оружия, и на водительские права для триколов, вездеходов. За 4 месяца отправляем письмо главному врачу нашей межрайонной больницы. И они ставят нас в график. Направляем списки, все оплачиваем. Это обходится порядка 17 тысяч на одного человека. Молодцы, что подняли вопрос по возмещению этих затрат.

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – вопрос остро стоит, в том числе у Губернатора. Для информации хочу сказать, что этот вопрос лучше всего решается именно на Чукотке. Служебное оружие совхозам и колхозам нигде не выдается. Поэтому мы заинтересованы в том, чтобы вам было хорошо и комфортно выполнять задачи, которые государство перед вами ставит.

Калинин Павел Михайлович (*с. Айон, городской округ Певек*) – пока вы там решаете – у нас люди пропадают. Надо быстрее решить этот вопрос с оружием. У нас оружия ни у кого нет – на смену ночью не идем, а хотя должны.

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – вопрос решается, мы сейчас продумаем как можно этот вопрос быстрее решить.

Кеулькут Валентина Григорьевна (*Депутат Думы Чукотского автономного округа*) – уточню один момент. Дума Чукотского автономного округа приняла законы о внесении изменений в законы об оленеводстве и о морском зверобойном промысле. Изменения касаются, в том числе того, что должны компенсироваться расходы на выезд на медицинские обследования оленеводам и морзверобоям один раз в год, а также возмещение медицинского осмотра на получение разрешения на хранение и ношение оружия один раз в пять лет. Закон принят в 2020 году. Теперь задача Правительства Чукотского автономного округа принять постановление для того, чтобы расписать порядок возмещения. Постановление сейчас в разработке у Департамента сельскохозяйственной политики и продовольствия.

Апросимова Людмила Гавриловна (*с. Островное, Билибинский муниципальный район*) – мы не просим нарушать федеральный закон, но я считаю, что для жителей крайнего севера в каждом законе должна быть лазейка. В том плане, что у детей оленеводов и морзверобоев должно быть разрешение, в любом случае.

Предложение – здесь обучением занимается Беркут. В Билибинском районе одна проблема – у нас нет стрельбища. В начале 2000 годов в нам в Островное приезжал сотрудник и обучал желающих в доме культуры. Когда был глава Николаев Л.А. – решили вопрос по обучению на снегоходы. Обучили всех желающих. Договорились о едином дне медосмотра, все прошли. Вызвали инспектора из Певека. Можно также сделать и с оружием. Прислать одного человека, который может обучить и всех собрать.

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – мы обучение не проводим, но ваше предложение жизнеспособно. Просто надо его отработать.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – вопрос со стрельбищем в Билибинском районе. Можно ли раз в год решать вопрос о возможности использовании оборудованного стрельбища силовиков для гражданских лиц?

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – оно там есть, но сейчас на данный момент с Департаментом промышленной политики округа отрабатывается вопрос по завершению работ по включению данных земель (земель обороны) – этого стрельбища в перечень объектов, на которых можно проходить обучение. Сейчас уже идет оформление. В любом случае это будут решено.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – про Беркут, мы тоже говорили, что организация есть. Мы ходили с Анной Ивановной к Леониду Анатольевичу – землю выделили, помещение есть, он уже был готов проводить обучение, но ему не дали лицензию, потому что нет ограждения. Сейчас организации Беркут Департамент образования и науки Чукотского автономного округа выделяет деньги и когда они все обустроят, начнется работа. В перспективе у этой организации сделать филиалы в районных центрах.

Абрютина Лариса Ивановна (*Заместитель Главы Администрации Анадырского муниципального района по делам коренных малочисленных народов Чукотки*) – прежде чем пройти обучение, надо пройти медосмотр.

Бережной Владимир Александрович (*Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чукотскому автономному округу*) – есть регламент оформления разрешения на приобретение, а дальше на хранение и ношение оружия. У нас существует месячный срок после получения всех документов от гражданина в центр ЛРС Росгвардии.

Тымнетагина Елена Николаевна (*с. Ванкарем, городской округ Эгвекино*) – у нас на Чукотке есть села, которые не получают новости Чукотки. И также не получаем радио Пургу. Раньше, когда была общая тарелка на село – мы получали региональные новости, сейчас у нас у каждого индивидуальная спутниковая тарелка и нет регионального вещания. Жители очень просят организовать получение наших новостей. Также очень плохое сообщение по радио Пурге.

Второй вопрос к социальным службам. Это, наверное, большой вопрос всей Чукотки. У нас идет безработица – не хватает рабочих мест. И у нас люди (если не работают год) получают на руки 3 тысячи. На данный момент невозможно прожить только на традиционной пище.

Насколько я знаю, была программа, что люди, которые приезжали с Украины давали на проживание по 15 тысяч на каждого члена семьи.

Кергин Герман Семенович (*с. Ламутское, Анадырский муниципальный район*) – у нас тоже спутниковое телевидение и нет обслуживания спутниковых тарелок. Может ресивер сломаться, настройки сбиться.

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – то, что касается телевидения и радио, особенно если оно работало, значит здесь банально какие-то технические неполадки. Для того чтобы разобраться нужно время. То, что

местное телевидение должно транслироваться – это не обсуждается. По этому вопросу разберемся.

Абрютина Лариса Ивановна (*Заместитель Главы Администрации Анадырского муниципального района по делам коренных малочисленных народов Чукотки*) – по радиовещанию, не работают радиоточки, например, в Билибино, в крупных населенных пунктах. Это нужно для оповещения жителей на случай экстренных случаев. Можно ли восстановить радиоточки.

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – речь идет о тех точках, которые относятся к проводному каналу. На данный момент связь у нас шагнула так далеко, что мы перешли на цифровое телевидение, на цифровое радиовещание, поэтому к таким точкам вернуться нельзя.

То, что касается оповещения населения об угрозах возникновения нештатных ситуаций, то для этого у нас существует региональная централизованная система автоматического оповещения, на которую заведены все необходимые службы, в том числе и население. На протяжении последних четырех лет округом активно проводилась работа по созданию Единой службы спасения 112, которая так же предусматривает оповещение населения.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – система оповещения работает в каждом райцентре. По четвергам она проверяется. Приходят смс-сообщения с предупреждением.

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – МЧС России заключило договора со всеми сотовыми операторами мобильной связи по смс-информированию.

Кергин Герман Семенович (*с. Ламутское, Анадырский муниципальный район*) – где нет мобильной связи там как?

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – насчет мобильной связи мы в субботу говорили, что Чукотка – единственный на всей территории Российской Федерации субъект, который не оснащен оптоволоком. Но и внутри нашего региона есть три населенных пункта, которые не имеют сотовой связи. Здесь причина в том, что сотовые операторы туда не хотят заходить, так как не рентабельно. Но Правительство и Губернатор округа эту

идею не оставляет. С приходом оптоволокну мы высвободим спутниковый ресурс, который будет направлен на эти населенные пункты.

Соболева Лидия Анатольевна (*п. Провидения, Провиденский городской округ*) – мы платим за полный пакет сотовой связи, а интернет очень плохо на Билайне работает, надо изменить тарифы.

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – изменять тарифный план сотовые операторы должны сами, но давайте совместными усилиями попытаемся это решить.

Но существуют же тарифные планы, где оплата зависит от того, сколько наговорил. Давайте будем выбирать более дешевые тарифы, чтобы на нас не наживался оператор связи.

Дьячкова Елена Семеновна (*г. Билибино, Билибинский муниципальный район*) – радиовещание для оленеводов обещали. Раньше всегда радио было.

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – данный вопрос тоже находится в стадии решения. С РТРС данные вопросы решены и рассматриваются положительно. Я думаю, что в ближайшее время этот вопрос будет решен. РТРС на сегодняшний момент проводит подбор оборудования, будет нужна, какая то антенна, которая будет принимать сигнал. Если мы сможем этого добиться обычный радиоприемник и выполнит все функции, которые необходимы для принятия Радиостанции Пурга. Сама суть в том, что мы от УКВ уходим и переходим на средние и короткие волны.

Кудрявцев Александр Владимирович (*первый заместитель начальника Департамента сельского хозяйства и продовольствия Чукотского автономного округа*) – во время поездок в оленеводческие бригады стараемся все вопросы освещать, в том числе и новости.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – у меня пару месяцев назад был представитель РТРС в Анадыре. 2 или 3 программы российского радиовещания будут в ближайшее время. Все технические вопросы РТРС решило. Вопрос только за тем, что они докупают оборудование, монтируют и так далее.

Горностаева Татьяна Александровна (*заместитель Губернатора-Председателя Правительства, начальник Департамента социальной политики Чукотского автономного округа*) – к вопросу по безработице. Я бы хотела сказать, что есть разные статусы, есть статус безработного, который

признан безработным. Есть статус ищущего работу. В этом просто надо разобраться. Предлагаю подойти к нам в Департамент, и мы с вами разберемся.

Сив Сив Евгений Борисович (*с. Инчоун, Чукотский муниципальный район*) – в районе стоит один банкомат Сбербанка и бывает, что он неделю или две не работает. Сейчас начинается отпускной период, кто-то летит в отпуск, а банкомат не работает. Может решить вопрос дополнительного банкомата. Потому что население сидит без денег.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – мы сегодня позвоним в банкомат и скажем, что не работает банкомат, и спросим, как решить эту проблему, заменить его или привезти новый и так далее.

Задавали вопросы по Тавайвааму, говорили о том, что фасад делают, холодно, дырки, снег за окнами. Можно по Тавайвааму ответить?

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – в этом году в Тавайвааме будут завершены все работы по обшивке всех 6 многоэтажных домов. Пока работы не завершены – дискомфорт имеется. В одном доме есть проблемы, у них там не совсем правильно смонтированы крепления, где окна. Они это переделают. Эти работы выполнялись в рамках Фонда капитального ремонта. 2 дома, которые остались – мы сами выделяем субсидию в апреле и эти работы будут завершены.

Помимо этого готовится проектно-сметная документация – вся дорога протяженностью 1,2 км, в том числе грунтовый участок, будет заменена на бетонную дорогу с новой системой освещения.

В этом году также заказывается проектно-сметная документация на строительство этнокультурного центра. На следующий год рассчитываем на начало строительства.

Рассматриваются, готовятся дизайн-проекты по благоустройству береговой линии села Тавайваам. Земельные участки выделяются. Я думаю, что в этом году мы завершим обеспечение земельных участков, которые находятся за Отке 54, инфраструктурой тепло-водоснабжения, водоотведения. На следующий год аналогичная работа будет осуществляться в границах села Тавайваам. Там тоже выделяются земельные участки под индивидуальное жилищное строительство.

Вакарлик Алена Вячеславовна (*Глава регионального исполкома ОНФ в Чукотском автономном округе*) – а очистные сооружения будут сделаны? И берегоукрепление Тавайваама.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – по очистным сооружениям пока вопрос открыт. Анализ проводился по берегоукреплению, есть место, где подмывается берег, но пока никаких проектно-сметных работ мы не проводили. И специалисты пока не подтверждают, что там есть очень серьезные моменты. Сейчас мы будем проводить мониторинг в постоянном режиме.

Плешкова Агриппина Михайловна (*с. Тавайваам, городской округ Анадырь*) – вопрос от жителя села Тавайваам, почему не разрешают ставить рыбацкие балки за домами по улице Береговая 10, 12, 2, 2а? Осуществлять традиционный вид деятельности в летний период негде, хранить снасти негде.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – всем жителям выдавались контейнера, сейчас мы как раз думаем, как их нормально разместить, переставить. Проведем инвентаризацию. Давайте вместе с жителями встречаться, обсуждать, смотреть. Собирайте инициативную группу.

Холоденина Наталья Яковлевна (*Заместитель главы Администрации городского округа Анадырь по делам коренных малочисленных народов Чукотки*) – по поводу балков на берегу. Дело в том, что есть категории людей, которые желают установить балки, есть другая категория, которая сопротивляется, потому что место на берегу ограничено. В Тавайвааме рыбачат не только жители села, но и жители города, от которых поступает очень много жалоб, что места для ведения традиционного рыболовства не хватает. Поэтому здесь надо рассматривать с двух сторон. Сегодня на Совете представителей также обсудим этот вопрос.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – мы обновили состав Совета представителей коренных народов. Сегодня у нас заседание. И в составе совета представителей теперь 2 заместителя: Холоденина Наталья и Юсупова Александра. И больше сейчас нацелены на работу с молодежью. Сейчас на самом деле коренных жителей в городе очень много, и мне кажется, что они должны быть больше вовлечены в жизнь города.

Кергин Герман Семенович (*с. Ламутское, Анадырский муниципальный район*) – по поводу погорельцев. Одной семье выделили аналогичную квартиру, а второй нет. И по поводу материальной помощи и мебели.

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – два погорельца сейчас проживают у родственников. Глава вашего села по одним направила техническое задание – мы рассчитываем смету. На ремонт второго помещения пока документов нет,

попросим, чтобы она ускорила. Материальная помощь выделена на каждую семью. Если будет необходимость, будем рассматривать каждое обращение отдельно.

Данилевская Софья Александровна (*с. Амгуэма, городской округ Эвгекино*) – возможно ли в селе установить заправочный модуль, соответствующий всем нормам? Проверяются ли заправочные станции, которые существуют у МУП ЖКХ, или еще где-то? Ремонтируются ли?

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – мини заправочные станции должны быть с соблюдением всех необходимых мер. У нас всеми вопросами доставки топлива в округе занимается Чукотснаб. В Иультинский район топливо завозит Чукотская торговая компания. Вопрос нужно детально проработать, обсудить. Готов устроить совместное совещание по решению этого вопроса.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – у нас здесь присутствует Любовь Васильевна Махаева – директор Чукотского многопрофильного колледжа.

Махаева Любовь Васильевна (*депутат Думы Чукотского автономного округа*) – если есть конкретные вопросы, приходите в колледж, все покажем, расскажем.

Общее пожелание ко всем – детей надо отслеживать, когда вы их отправляете к нам. Мы за ними конечно присмотрим. Просто нужна ваша поддержка.

Саро Галина Михайловна (*с. Энмелен, Провиденский городской округ*) – вопрос по общежитию. Поступают ребята на первый курс, у них есть общежитие. А те, которые уже заканчивают 3-4 курс, им предлагается искать жилье самим в городе.

Махаева Любовь Васильевна (*депутат Думы Чукотского автономного округа*) – так как у нас обучается на сегодняшний день 620 человек, а общежитие рассчитано на 264 человека, мы в первую очередь заселяем детей-сирот, инвалидов и несовершеннолетних. На оставшиеся места мы предлагаем остальным. Кто быстрее приедет, тот заселится. По-другому никак нельзя.

Все что можно мы делаем. Мы кооперируем детей вместе, чтобы они снимали одну квартиру. Мы поставили 4 кровати, пытаемся поселить как

можно больше детей. Если дети подрабатывают – идем навстречу, даем свободное посещение.

Букушева Людмила Ивановна (*с. Усть-Белая, Анадырский муниципальный район*) – благодарность за выпускников. Возвращаются в поселок и очень хорошо подготовлены.

Но остается огромная нехватка работников культуры, сегодня в плачевном состоянии дома культуры. Может более узко детей подготовить в этом направлении.

Махаева Любовь Васильевна (*депутат Думы Чукотского автономного округа*) – все можно подготовить, но вам нужно обратиться в Правительство или Департамент образования и науки Чукотского автономного округа. Потому что контрольные цифры приема формируются там.

Тевлявье Александра Владимировна (*первый вице-президент РОО «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки»*) – очень трудно найти выпускникам вузов работу в селах. Насколько систематически работа построена? И какие планы по трудоустройству выпускников? Кто их ведет, или это Департамент образования и науки, или нужно прикрепляться к каким-то другим организациям или органам власти.

Махаева Любовь Васильевна (*депутат Думы Чукотского автономного округа*) – у нас закон об образовании Российской Федерации говорит о том, что образовательное учреждение отвечает за обучение кадров, за трудоустройство мы не отвечаем. Каждому выпускнику нужно обращаться в профильный департамент.

Абрютина Лариса Ивановна (*Заместитель Главы Администрации Анадырского муниципального района по делам коренных малочисленных народов Чукотки*) – в советское время был опыт. Выпускники 8-9 классов ехали по направлению управления образования в Хабаровский медицинский институт на подготовительное отделение. В настоящее время только Хабаровский край продолжает в подготовительном отделении при Государственном медицинском университете готовить кадры для своих сел. Можно ли у нас возродить такую практику? Тогда может, не будет проблемы с врачами в наших национальных селах.

Ищенко Надежда Мавляновна (*заместитель Губернатора-Председателя Правительства, начальник Департамента здравоохранения Чукотского автономного округа*) – ежегодно формируем заявки от всех выпускников образовательных организаций, которые собираются поступать в высшие медицинские учебные заведения. Собираем все заявки, формируем списки с пожеланиями абитуриентов, направляем в Министерство

здравоохранения. Далее они формируют обязательное количество поступающих для каждого вуза. Понятно, что в последнее время распределяются и квотируются места по территории Дальнего Востока. Это связано с логистикой, доездом и так далее. Но обращения есть и на обучение в Санкт-Петербурге, Москве. Мы работаем с Министерством здравоохранения, свои предложения пишем, желающих направляем. Но у нас система следующая. Каждые полгода по окончании сессии ректор вуза присылает данные по успеваемости детей, потому, что мы оплачиваем ежемесячно по 10 тысяч рублей студентам, которые обучаются.

Есть 2 студента, которые не вернулись – не все возвращаются, даже если мы потом обучаем уже после института на узкие специальности, то есть в ординатуре. Мы всех учим, никому никаких препятствий не чиним.

Да было подготовительное отделение при Хабаровском вузе, но сейчас это не практикуется, и мы навязывать им не можем. Они берут уже выпускников общеобразовательных учреждений на конкретное обучение.

Абрютина Лариса Ивановна (*Заместитель Главы Администрации Анадырского муниципального района по делам коренных малочисленных народов Чукотки*) – Хабаровский медицинский институт был готов учить на подготовительном отделении детей с Чукотки.

Ищенко Надежда Мавляновна (*заместитель Губернатора-Председателя Правительства, начальник Департамента здравоохранения Чукотского автономного округа*) – подготовительное отделение Хабаровского медицинского института уже расформировано.

Сейчас мы обучаем, а дети не возвращаются. Обязать возвращаться мы не можем. Они вольны поступать так, как они хотят.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – 20 лет назад было принято решение – никого не обязывать возвращаться. Если мы хотим сейчас перейти к другому, то это совсем другая история. Человек в 18 лет должен подписать обязательство, что он вернется работать на Чукотку.

С нехваткой специалистов сталкиваются все: не хватает учителей, врачей, других специалистов.

Мало отучить, мы должны этого человека обеспечить жильем. И это касается любого населенного пункта Чукотки. А у нас с жильем проблемы везде. Поэтому специалисты выбирают тот регион, где они будут обеспечены.

Тюникова Эльвира Николаевна (*заместитель главы Администрации Провиденского городского округа по делам коренных малочисленных народов Чукотки*) – вопрос по молодым специалистам именно на селе. Как идет распределение жилья. Критерием является нуждаемость в жилье, и уровень доходов. По доходам молодой специалист получающий зарплату и не

имеющий семью, встать на учет не может. И на служебное жилье он тоже рассчитывать не может, так как у него есть регистрация по месту жительства на территории округа. На селе самыми незащищенными по жилью являются работающие молодые специалисты.

Предложение: может быть у нас убрать критерий по уровню доходов в тех местах, где нет рынка жилья. Возможно ли, изменить в этом плане наше законодательство? Или как то защитить наших молодых специалистов.

Евтюхова Елена Александровна (*Заместитель руководителя Аппарата, начальник Управления по делам коренных малочисленных народов Чукотки Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа*) – включим как одно из предложений.

Николаев Леонид Анатольевич (*глава Администрации городского округа Анадырь*) – по Жилищному кодексу нет, но то, что надо искать уникальные решения, это да. Я недавно в Тавайвааме проводил прием граждан. Ко мне пришло 2 человека, в том числе один из них по жилью. Человек стоит 15 лет в очереди, ковидные выплаты получила, и её исключили из очереди. То есть нам нужны какие-то уникальные решения.

Савченко Сергей Леонидович (*Глава Администрации Анадырского муниципального района*) – если мы пойдем по предлагаемому пути, то это на 90% увеличит нашу очередь, это вместо одного поселка построить еще один.

Есть ещё учетная норма по квадратным метрам на человека. Тоже такая же история.

У нас в районе практикуется выдача служебного жилья жителям округа.

Бочкарев Виктор Васильевич (*Заместитель Губернатора - Председателя Правительства, начальник Департамента промышленной политики Чукотского автономного округа*) – то, что касается строительства жилья – проблема действительно очень острая. В субботу мы с вами данный вопрос обсуждали.

Кроме этого у нас остро стоит вопрос по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот.

На сегодняшний день при строительстве многоквартирных домов по 1-2 квартиры на эти цели муниципалитеты будут предусматривать.

В этом году мы попытаемся запустить практику строительства двух ФАПов в селах Ламутское и Чуванское. Здание ФАПа будет оборудовано жилым помещением. То есть фельдшер сможет там проживать.

Петровская Алена Сергеевна (*с. Кепервеем, Билибинский муниципальный район*) – обращение к депутатам. У нас в регионе есть звание «Ветеран труда Чукотского автономного округа». Средняя пенсия 23-24 тысячи рублей. Предлагаем расширить перечень льгот для Ветеранов труда Чукотского автономного округа.

Кеулькут Валентина Григорьевна (*Депутат Думы Чукотского автономного округа*) – этот вопрос интересует абсолютно всех жителей. Действительно закон устарел. Поэтому мы с Департаментом социальной политики Чукотского автономного округа вплотную работаем над этим. Мы проанализировали меры поддержки других регионов, обсудили их на наших заседаниях. Департамент социальной политики провел огромную работу. Мы уже обсудили несколько мер. В настоящий момент мы работаем над этим вопросом. И в любом случае решение по этому вопросу будет. Тем более что мы его включили в план работы этого года.

Таёргина Светлана Михайловна (*с. Уэлен, Чукотский муниципальный район*) – у нас в этом году увеличится количество детей, приедут 30 человек из Нешкана. Они будут жить в интернате, но у нас в интернате нет медсестры, есть только диетсестра и она на добровольных началах выполняет функции медсестры. Просьба добавить нам в штат медработника и построить её рабочий день так, чтобы она находилась в интернате круглосуточно, особенно когда у нас эпидемия гриппа. У нас больница круглосуточно не функционирует. Она только дневного пребывания, поэтому дети ходят на уколы в любую погоду.

Ищенко Надежда Мавляновна (*заместитель Губернатора-Председателя Правительства, начальник Департамента здравоохранения Чукотского автономного округа*) – по количеству медицинских работников по штату мы посмотрим. Для круглосуточной работы в интернате необходим не один работник. Медработники села обязательно обслуживают и интернат и школы, но они числятся в ФАПе. Этот вопрос рассмотрим.